

常用滥用的经文

神主要关心的是我在地上的祝福吗？

《约翰三书》2节

作者：耶利米·约翰逊（Jeremiah Johnson）

“正如一个癌细胞可以转移到全身一样，一个错误的教义也可以自我繁殖，传遍整个教会。星星之火，可以燎原。”

在整个“常被滥用的经文”系列讲道中，我们看到神的话语是如何被误解误用的，也看到这些经文如何被人故意扭曲成迎合亵渎神的谎言和假教义。今天我们要来查考《约翰三书》2节，看看无用这节经文如何引发一场灾难性的异端运动，影响教会见证近半个多世纪的时间。

成功神学的根源

在奥罗·罗伯茨（Oral Roberts）死后不久，面对这位电视步道先驱一片赞誉的浪潮声，约翰·麦克阿瑟这样总结他的一生和事工：

“相信圣经的人不应为奥罗·罗伯茨的影响感到欢喜。可以说，五旬节派和灵恩派在 1950 年以后的每个错误思想都多少能追溯到奥罗·罗伯茨。”

他的主要遗产之一是成功神学。正如麦克阿瑟在上文所说，成功神学福音指的是“神的恩惠主要表现为赐福身体健康和物质富足，并且一个信徒只要有足够的信心就能得到这些祝福。”

罗伯茨也许不是该错误教导的第一人，但因为电视步道，他成为这个教义的先行者和主要催化剂，使这个思想得到快速发展和广泛接受。

根据罗伯茨的传记作者小大卫·爱德温·哈芮（David Edwin Harrel, Jr.）所述，这位电视福音布道者信奉成功神学源于一场信仰危机，在那场危机中，他对一节被忽略的经文赋予新理解。

“在这个灵性创伤的时期出现了很多灵光闪现，奥罗将这些视为启示。第一个想法来自某天早上，他读到《约翰三书》2节：‘我愿你凡事兴盛，身体健壮，正如你的灵魂兴盛一样。’奥罗早晨急急走出家门去赶公交时，发现他没有如常读经。他急忙回去拿起经书，‘随意’打开，读到了《约翰三书》2节。他说，他至少读过一百遍新约，这节经文看起来却似初次相逢。他叫来伊夫林，读给她听。伊夫林有些怀疑：‘圣经没有这节经文吧。’奥罗回答说：‘伊夫林，我刚刚读了，我们错了。我一直没有在讲道中说神是良善的。如果这节经文是对的话，神真是一位好神。’这个看法看似很具革命性。他们在过去形成了一套观念体系，坚信‘作为一个基督徒，你应该贫穷’，也许事实不是这样。他们很兴奋地讨论这节经文所蕴含的意思。这意味着他们可以拥有‘一辆新车’，‘一套新房’，‘一个项新的事工’吗？之后几年，伊夫林想起那天早晨时，都会将之视为一个起点：‘我真的相信那个早晨是他开始这个世界性事工的开端，因为他的思想是在那时被开启的。’

奥罗的新发现很快就被实践检验。帮助验证的人是在伊尼德做别克汽车交易的邻居加斯先生。加斯达维先生喜欢奥罗，虽然他是一个‘非宗教’人士，但是他偶尔会听邻居罗伯茨的讲道，喜欢他强调‘此时此地’。一天早上，加斯先生发现奥罗的车看起来‘破烂不堪’，建议他买辆新车。这似乎是一个可笑的主意。当时战争只刚过去几个月，轿车仍不容易买到，并且罗伯茨的经济也不宽裕。但是加斯给他提供了一条路。他可以帮他们以‘最高价’买出旧车，以‘保本价’将一辆新别克车买给他们。加斯先生、奥罗、伊夫林去底特律拿车。当他们开着‘加长型绿滑别克车’回到伊尼德的时候，奥罗和伊夫林在思想这次由不可能变成可能的经历。伊夫林让奥罗停车：‘我们得为这辆车牵手赞美神。’对于奥罗来说，‘新车成为信徒的象征’。加斯先生也不断怂勇奥罗：“小伙子，你传讲的信息对于一个小镇来说太大了，这个国家在等着你……传讲这个信息吧，你将搅动这一代人的心。”

当然，圣经中还有很多经文被成功神学的传道人扭曲，用以支持他们的错误教导。我们已经在本系列开始讨论过一节经文。但是《约翰三书》2节是滋生罗伯茨成功神学福音及其大批异端跟随者的土壤。

当你思想成功神学福音如何在教会中蔓延和毒害教会时，你就能明白为什么细节很重要，以及我们粗心大意地对待神的话语时会带来多大的亏损。对这节经文的粗心理解和应用导致很多当代的假先知和医治者，他们以幼稚和肤浅的神学为食。因为继续传播罗伯茨的错误教义，他们也在破坏神的话语和祂子民的见证。在很多地方，基督教变成一个奸笑的骗子，伸手向那些没有财富和健康的人传扬致富之道。就解经而言，细节非常重要。

真正的成功

对于《约翰三书》2节，查考细节可以帮助我们清楚明白这节经文的意思。使徒约翰在写给该犹的简短书信中写道：“亲爱的兄弟啊，我愿你凡事兴盛，身体健壮，正如你的灵魂兴盛一样。”

使徒不是在预言祝福。正如约翰·麦克阿瑟在对《约翰三书》的注释所说：“‘我愿你凡事兴盛，身体健壮，正如你的灵魂兴盛一样’，这是古代信件的标准问候。”

使徒书信中的问候语富含教义真理（参看罗 1:1-7；加 1:1-5；彼前 1:1-2）。但是，将针对具体读者的问候语扩展为对全体信徒的应许，这无论在神学上还是在解释上来说都是不妥的。

此外，使徒在这里强调的不是物质上的祝福，如健康或财富等，因为这刚好与他提出的观点正好相反。他为该犹美好的品格赞美神。正如约翰·麦克阿瑟的解释，使徒的焦点是对方的灵性健康。

“‘兴盛’一词由动词 *euodoō* 的一种形式翻译而来。这个词仅用在《罗马书》1章10，《哥林多前书》16章2节，意思是‘成功’，‘事情顺利’，或是‘环境顺利’。第2节中的第一个‘兴盛’指该犹的身体健康，经文最后一部分的比较显明这一点。使徒的愿望是该犹的身体能像他的灵性一样良好。”

约翰对该犹的关心反应了一个牧者愿望，他希望该犹没有疾病困扰、痛苦及软弱，使他可以全心地侍奉主和祂的教会。

但是，（与他的身体状况相比），该犹的健康灵魂更是让约翰感到无比欣慰。引用其它使徒的表达，该犹是‘纯全无瑕’（提 1:13）、长期‘在我们主救主耶稣基督的恩典和知识上有长进’（彼后 3:18）、‘行事为人对得起主，凡事蒙祂喜悦，在一切善事上结果子，渐渐地多知道神’（西 1:10）的信徒中的一个。”

思想主祝福我们的方式时，我们需要记住，祂的祝福不仅仅是为了我们的益处。只要祂让我们存留一口气息，祂就会使用我们来为祂的国度工作。因此，甚至我们的身体祝福都具有永恒的目的，为了祂的荣耀和祂的教会，我们需要追求这些目标。

神的工作是建造祂的教会，而不是颁发别克车。

Copyright 2017, Grace to You, www.gty.org. All rights reserved. Used by permission.
This article originally appeared [here](#) at Grace to You.

进入 yanjinggongju.com，浏览免费研经资源。